

# e租寶被查 21月吸金740億

## 「80後」負責人「神話」破滅 或釀互聯網理財危機

香港文匯報訊(記者孔雯瓊上海報道)內地風頭最勁的網絡理財平台e租寶日前因涉嫌違法犯罪被查,在其成立至今的短短21個月中,e租寶已經吸金740億元(人民幣,下同),註冊用戶近500萬人。據確切消息稱,警方會同有關部門在12月12日對e租寶網絡金融平台及其關聯公司涉嫌違法犯罪問題展開調查。業內人士認為,e租寶一旦倒下,將成為2015年涉及面最廣、影響力最大的一次理財危機,其影響甚至會超過上次泛亞危機。

有知情人透露,e租寶的實際控制人丁寧被抓,與此同時警方還帶走了一批高業績員工。e租寶在其官方微博上發佈公告承認被查,並稱暫停業務,目前e租寶網站和APP均無法打開。而此前多地警方就已經參與對各地e租寶的調查取證。12月3日,e租寶深圳代銷公司40餘人被經帶走調查。12月8日,北京、上海、廣州和佛山多個城市的e租寶同樣都有警察進駐,部分分公司還被貼上封條。

### 投資者憂資金難收回

從數據統計顯示,e租寶為內地互聯網金融行業的四大平台之一,和陸金所、網信理財、紅嶺創投齊名。雖然成立僅短短一年半多時間,但其成交額累計已達天文數字,尤其進入今年下半年,從6月底的80億元成交額一下子突飛猛進到12月3日的740億元,註冊用戶達498萬人。

另據盈燦諮詢監控的數據顯示,截至2015年12月4日,e租寶平台的待收總額為696億元,也是需要總共償還投資者的資金總和,被查事發後,不少投資者已經對能否收回資金深感擔憂。

### 靠推廣宣傳一夜暴富

據了解,e租寶的實際控制人丁寧,是有著傳奇色彩的「P2P神話締造者」,公開資料顯示,丁寧是「80後」,年僅33歲。

另有知情人透露,丁寧其實僅為高中學歷,專科未畢業就休學,17歲就進工廠幹銷售,此前從未接觸過金融。但他依靠廣告和宣傳,硬生生地創造出了金融帝國,講寫出一夜暴富的傳奇神話。

丁寧還極其善於用人和包裝,e租寶的總裁擔任人是一名有海歸背景的美女,被外界稱為「美女總裁」,而e租寶官方微博上也曾發起過一項「顏值最高的美女總裁」活動,將張敏作為形象人物大肆推捧。此外,這位美女總裁還多次出現在各大電視節目中,這也是使得e租寶短時間紅遍內地的原因之一。

據悉,e租寶迅速發展壯大的背後是給予投資者高於基礎資產收益率的高回報,以及備受質疑的融資租賃轉讓模式。



■e租寶憑藉宣傳推廣,一度在內地很受投資者歡迎。 資料圖片



■丁寧打造的所謂「神話」已破滅。 資料圖片

■e租寶某分公司近日有警察進駐。 網上圖片

## 崛起發展 業界謎團

e租寶是安徽鈺誠控股集團股份有限公司旗下,以融資租賃債權交易為基礎的互聯網金融居間服務平台,全稱為「金易融(北京)網絡科技有限公司」,註冊資金1億元人民幣,總部位於北京,成立於2014年2月。e租寶的崛起向來被業內視為「謎團」。雖然外界盛傳其母公司為鈺誠集團,但兩者又無股權關係,但不爭的事實卻是e租寶多名高管人員都來自鈺誠集團。

查詢可知,鈺誠集團是一家總部位於安徽蚌埠的民營企業,旗下涵蓋了貿易、金融服務、高科技等產業,亦包括為e租寶提供大部分資產來源的鈺誠融資租賃有限公司。此外,e租寶爆發式的交易額也被業內大呼「看不懂」,其業務模式實際上備受質疑,特別是融資租賃債權轉讓模式。

■記者 孔雯瓊 上海報道



## 神州快訊

### 京全市檢測新塑膠運動場

香港文匯報訊 據《新京報》報道,就媒體早前報道北京清華附中豐台學校塑膠跑道異味可能對學生健康產生不良影響一事,北京市教委13日回應稱,已緊急要求涉事學校運動場及跑道立即暫停使用,並責成豐台區委託權威機構進行檢測評估。市教委相關負責人還表示,目前全市已佈署對新投入使用的塑膠運動場進行逐一檢測,確保使用安全,如果發現有問題,將採取果斷措施,確保學生在健康的環境下學習生活。

回應還稱,如有學生感覺身體不適,經家長同意後,學校應安排相應檢查。

### 郭沫若考古手跡170萬拍出

香港文匯報訊 據中新社報道,中國現代文學家、歷史學家郭沫若的「重慶考古手跡」13日在重慶華夏文物2015年秋季拍賣會上成功落槌,成交價為170萬元人民幣。

此次郭沫若「重慶考古手跡」拍品為一組7件漢磚紙本拓片,包括有昌利磚一幅61×27厘米、富貴磚1—4、題延光四年磚1—2。7件均有郭沫若的題字、款識和印章。

「這些作品原為郭沫若贈任女郭珩瑛,後流入社會,此次為四川藏家送拍。」重慶華夏文物拍賣有限公司相關負責人表示,該組作品中最為精華的是郭沫若創作於1940年5月10日,以《題富貴磚之二》為題的五言舊體詩。

該負責人稱,《題富貴磚之二》考古詩裡,郭沫若委婉地表達了在混亂時代的複雜心理,感慨自己在複雜時局中的處境,因此廣受關注,並多有研究文章面世。「此次拍出的即為這首詩的原稿,非常難得」。

### 中塔啓動本幣跨境結算

香港文匯報訊 據新華社報道,人民幣兌索莫尼匯率掛牌交易啟動儀式13日下午在新疆烏魯木齊舉行,中國塔吉克斯坦本幣跨境結算正式啟動,今後兩國企業、個人及銀行可以使用本幣和對方國家貨幣開展金融結算往來。

中國海關資料顯示,2014年中塔貿易額同比增長28.5%,達25.17億美元。

今年9月7日,中國人民銀行與塔吉克斯坦央行簽署了雙邊本幣互換協議,規模為30億元人民幣/30億索莫尼,互換協議有效期為3年,旨在促進雙邊貿易和投資,維護區域金融穩定。

中國人民銀行消息,目前,新羅已與83個國家和地區開展了跨境人民幣業務,累計結算量近2,000億元人民幣,其中,新疆與中亞國家結算量為88億元人民幣,與塔吉克斯坦的結算量為16.2億元人民幣。

### 「航拍中國」山東啓航



「航拍中國」大型系列活動昨日在山東泰山拉開帷幕。據悉,該活動將從2016年開始陸續舉辦拍攝中國世界文化遺產、自然風光、名勝古蹟和風土人情等系列活動,並舉行超級攝影大賽,將在周賽、月賽的基礎上評選出年度冠軍,給予101萬元人民幣的「金飛大獎」。圖為昨日中國航拍協會秘書長楊子建(左)幫助會員安裝無人機。

■文圖:新華社

### 渝巴墮坡9死29傷



■巴士因避讓不及墮下斜坡。 網上圖片

香港文匯報訊(記者孟重慶報道)包茂高速公路遂渝段,12日上午一輛貨車撞入隔離帶後發生翻轉,交警處置事故時,一輛重慶牌巴士避讓不及,翻落於路外邊坡下,造成巴士上8人以及貨車司機共9人死亡,另有29人受傷。

據了解,出事巴士隸屬於重慶海外旅遊客運有限公司,係華帝燃具公司包車,未超載。目前,傷者已全部安排在鄰水縣人民醫院、鄰水縣中醫院救治,四川省衛生計生委調派華西醫院、川北醫學院附屬醫院普外、重症、護理等方面專家已趕赴事發地指導傷員救治工作。

據重慶高速點路況通報,貨車側翻造成的交通事故,導致現場嚴重塞車。目前事故原因還在進一步調查中。

## 粵校園禁售碳酸飲品即食麵



■碳酸飲品及即食麵一度是校園小賣部必備貨品。 資料圖片

香港文匯報訊 據新華網報道,廣東省教育廳13日消息稱,廣東已發佈《關於進一步加強學校食品安全促進膳食營養均衡工作的通知》,引導學校食堂合理安排膳食,烤串、火腿腸等醃製食品將不得作為葷菜,學校將逐步不銷售對健康不宜的碳酸飲料、即食麵等。

### 烤串火腿腸不算葷菜

通知要求,全面落實學校的食品安全主體責任,完善以校長為第一責任人的學校食品安全責任制,嚴把食品安全的各個關口。不得採購不合格食品(三無產品或原料),不採購和使用散裝食用油、散裝調味品以及含鋁膨脹劑、人工色素以及含有人工色素的調

味品;不外購散裝餡料、燒油熟食等。盡量採購新鮮肉製品,少使用冷凍肉製品、油炸食品以及香腸、火腿、肉丸等加工肉製品等。火腿腸、丸子、烤串、臘腸等不得作為葷菜。

通知提出,加強對學校小賣部和學校食堂供應品種的管理,引導校園商店不銷售、學生不飲用碳酸飲料、即食麵等無益身心健康的食品,保護和增進青少年身體健康。推進「陽光廚房」建設,確保食品安全。

通知還要求學校重點引導學生健康營養知識學習與不良飲食行為的轉化,通過家長會、家長學校等形式,向家長傳授食品安全、營養科普及知識,形成學校、社會、家庭共同關心學生膳食營養均衡工作的良好氛圍。

## 遭「烏龍滅火」福航將耗過億換引擎

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道,福建福州長樂機場早前一架國航客機在進跑道前突然引擎機冒火花,機場消防出動。據網友介紹,消防一度誤將泡沫灑向報警的福州航空客機。昨日,福州航空證實,被機場消防「誤噴」的客機因消防泡沫進入引擎核心區,須更換兩部引擎。資料顯示,更換兩部引擎約需人民幣1.2億元。

有航空業內人士分析,根據事發後福州機場的通報,福州機場消防部門存在處置警情失誤的問題,同時福州機場也存在監督的相關問題。福州航空相關工作人員表示,目前福州航空已啟

動索賠程序。對於索賠多少費用,向誰索賠,福航工作人員表示暫時無法公佈。

據了解,上述「烏龍事件」發生後,福州機場曾發佈通報:機場消防分部到場時發現國航飛機已處於關車狀態,無異常情況,而就在旁邊的福航飛機,發動機尾噴口有尾氣冒出,在當時應急救援的情況下,為確保萬無一失,現場消防指揮官即決定對福航FU6577航班飛機進行降溫處置;運行指揮中心發現此情況後,當即通知更正,消防隊伍接到指令後,轉向國航CA1822航班進行施救。

## 江蘇食肆收客「空氣淨化費」遭警告

香港文匯報訊 據新華網報道,江蘇省張家港市物價局昨日消息稱,該市一家餐廳向食客收取1元的



■消費單據上明確寫有空氣淨化費。 網上圖片

「空氣淨化費」,屬違規收費而被警告。

張家港市物價局價格舉報中心近日接市民投訴,稱到某餐廳就餐時每人被收取了1元的「空氣淨化費」,且收費前無任何提示。接到投訴後,物價局迅速展開調查,發現確有其事。原來,該餐廳為優化用餐環境,購置了空氣淨化器淨化餐廳空氣。為彌補設備及運營費用,便自作主張在餐費之外加收每位1元的「空氣淨化費」。

張家港市物價局相關負責人表示,消費者到餐廳用餐必然需要呼吸,提供良好的就餐環境是餐飲企業應盡的義務,消費者未提出需要購買「淨化空氣」的要求,就不應將「淨化空氣」作為商品出售。

為此,物價部門根據相關法律法規,向該餐廳開出了行政警告書,責令其7天內自行整改,再遇同類問題一併從重處罰。

## 孟建柱新疆調研

## 強調提高處突能力

香港文匯報訊 據中新社報道,中央政法委書記孟建柱11日至12日在新疆維吾爾自治區首府烏魯木齊市和政法單位考察調研,強調要不斷提高治安防範和應急處突能力水平。

在烏魯木齊市天山區明華街派出所,孟建柱通過視頻系統,觀摩了一場突發事件處置現場拉動演練。接到指揮員指令後,6組巡防力量不到1分鐘趕到了事發現場並按照預案分工進行處置。

### 適應形勢變化 立足於防

在烏魯木齊火車站,孟建柱向公安民警和武警官兵了解班班備勤、警械配備、聯合巡邏等情況。他指出,車站等人流密集的公共場所是公共安全的薄弱環節。要適應治安形勢的新變化和反恐處突的新特點,立足於防,大力加強人防、物防、技防設施和機制建設,對各類安全風險早防範、早發現、早處置。

### 駐足與服刑人員交談

在沙依巴克區平頂山社區,孟建柱得知不少婦女通過技能培訓,走出家門就業,有了穩定的收入,孟建柱鼓勵她們通過勤勞的雙手讓家庭過上更幸福的生活。

在新疆第一監獄,這裡關押的涉暴恐罪犯大都深受宗教極端思想影響,改造難度大。孟建柱駐足與服刑人員交談。管教民警介紹,通過學習了解宗教教義,這些受宗教極端思想影響的服刑人員認清了宗教極端思想的危害,不僅自己積極改造,還配合新疆開展的「去極端化」工作,向社會群眾現身說法,揭露宗教極端思想的真實面目,收到了良好效果。